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Degré de réalité de 
l’hypothèse 

Condition Conséquence(s) de la condition 

Si = quand 
Pour exprimer une généralité 

au présent ou au passé. 

Si = 
quand 

 

Le temps de la proposition 
principale 

 

- En général, si/quand) il pleut, … 

… reste identique à celui de la proposition 
subordonnée. 

 

…les gens ne sortent pas. 

Hypothèse réalisable 
Domaine du possible 

Si 
Présent/passé composé 

 

                            Si on va à Paris… 
 

Futur /(impératif) 
 

…on ira au Louvre 

Hypothèse irréelle ou 
incertaine dans le présent 

ou le futur 
Si 

Imparfait intemporel 
 

Si on pouvait voler … 

Conditionnel présent 
 

… on serait des oiseaux. 

Hypothèse irréelle ou non 
réalisée dans le passé 

Si 
Plus que parfait 

 

- Si on avait pu voler, … 

Conditionnel passé 
 

… on n’aurait pas inventé les ascenseurs. 

                                                                                    Les flèches doubles indiquent que la condition est réversible. 
                                                               - On irait au bout du monde, si on pouvait voler. 
                                                         - Si on pouvait voler, on irait au bout du monde. 
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Exercice écrit n° 1 Exercice écrit : conditions ou hypothèses intemporelles et irréelles B 1 – B 2 

A l’aide du tableau ci-dessus, complétez les phrases suivantes avec le conditionnel présent ou passé.  

1  Si Nicolas Copernic s’était trompé, la Terre (être) ……………………..  le centre de l’Univers. 

2  S’il y avait seulement cent millions d’êtres humains sur la Terre, on (avoir) ……..…………. beaucoup plus de place. 

3  S’il n’y avait jamais eu de guerres, on (n’inventer) ………………………….. ni les bombes, ni beaucoup d’armes. 

4  Nous ne (faire) …………………….  jamais d’erreurs si nous étions parfaits. 

5  Si les hommes étaient plus tolérants, il (ne pas y avoir) ………………………… toutes les guerres du XXème siècle. 

6  Si les femmes ne portaient pas les enfants, ils (naître) ……………………..  peut-être dans les choux. 

7  L’homme (ne pas apparaitre) …………………..…………………. sur Terre si le soleil n’existait pas. 

8  Si nous avions trente doigts, nous (être) ……………………….. encore plus habiles. 

9  Qui (découvrir) …………………………… l’Amérique si Christophe Colomb avait eu le mal de mer. 

10  On (ne pas attraper) ………………………………… de maladies si on étaient des robots. 

11  S’il n’y avait pas d’hivers, les insectes nous (envahir) …………………………………. déjà. 

12  Que (boire) …………………….. - nous si les Romains n’avaient inventé le vin ?  

13  Si nous mesurions trois mètres, le monde nous (sembler) …………………………. plus petit. © Bruno Arène CFCL 

14  Les hommes du futur déjà (venir) …………………………., si la machine à remonter le temps existait. 

15  Si l’être humain n’était pas si curieux, il (ne découvrir) ……………….………… ni l’atome, ni l’univers. 

                           Réponses à l’exercice n° 1 

 

R 1 
Exercice oral d’automatisations :  
Automatisations : la condition intemporelle et irréalisable dans le présent ou dans le futur 
(2) 

B 1 – B 2 – C 1 

Comment aurait été le passé si les choses étaient ou avaient été différentes ? 
 

Répondez aux questions suivantes comme dans l’exemple, en trouvant : 
1 - des conséquences passées  
2 - de conséquences présentes aux conditions irréelles et intemporelles suivantes. 

1  Si la terre était plate ? 
- Si la Terre était plate, on n’aurait jamais pu faire le tour du monde. 
- Si la Terre était plate, on ne pourrait pas en faire le tour. 

2  
Si on pouvait voler comme un 
oiseau ? 

- Si on pouvait voler, je serais déjà parti(e) dans les nuages. 
- Si on pouvait voler, on pourrait voyager partout. 

3  Si le temps n’existait pas ? 
- Si le temps n’existait pas, rien ne serait jamais ni commencé ni fini. 
- Si le temps n’existait pas, je n’aurais pas raté mon rendez-vous. 

4  
Si un pape s’était converti à 
une autre religion ? 

- Si un pape s’était converti à une autre religion, que deviendraient les Cathédrales ? 
- Si un pape s’était converti à une autre religion, que seraient devenues les 
Cathédrales ? 
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5  
Si les hommes étaient plus 
petits et moins lourds que les 
femmes ? 

- Si les hommes étaient plus petits et moins lourds que les femmes,  
  les femmes auraient fait les guerres et les travaux de force. 
- Si les hommes étaient plus petits et moins lourds que les femmes, le  
  monde serait très différent aujourd’hui. 

6  
Si les hommes avaient porté 
les enfants. 

- Si les hommes avaient porté les enfants, les femmes auraient moins souffert. 
- Si les hommes avaient porté les enfants, ils seraient moins violents. 

7  
S’il n’y avait que mille 
kilomètres entre la terre et la 
lune ? 

- S’il n’y avait que mille kilomètres entre la terre et la lune, on l’aurait  
  déjà colonisée. 
- S’il n’y avait que mille kilomètres entre la terre et la lune, on y habiterait peut-être 
déjà. 

8  
Si les êtres humains étaient 
vraiment généreux ? 

- Si les êtres humains étaient vraiment généreux, l’histoire de l’humanité aurait été 
humaine. 
- Si les êtres humains étaient vraiment généreux, la vie serait tellement plus belle. 

9  
Si les êtres humains étaient 
vraiment égoïstes ? 

- Si les êtres humains étaient vraiment égoïstes, l’histoire de l’humanité aurait été pire. 
- Si les êtres humains étaient vraiment égoïstes, la vie serait insoutenable. 

10  
Si les êtres humains étaient 
vraiment intelligents ? 

- Si les êtres humains étaient vraiment intelligents ils n’auraient pas voté pour lui. 
- Si les êtres humains étaient vraiment intelligents ils voteraient mieux. 

11  
Si on n’avait pas inventé les 
chaussures ? 

- Si on n’avait pas inventé les chaussures, les danseuses n’auraient jamais pu faire  
   les pointes. 
- Si on n’avait pas inventé les chaussures, la corne de nos pieds serait plus dure. 

12  
Si on n’avait pas inventé la 
roue ? 

- Si on n’avait pas inventé la roue, tout aurait été carré. 
- Si on n’avait pas inventé la roue, on ne pourrait pas faire de vélo. 

13  
Si on avait deux yeux de plus 
derrière la tête ? 

- Si on avait deux yeux de plus derrière la tête, on n’aurait pas inventé le rétroviseur. 
- Si on avait deux yeux de plus derrière la tête, on verrait comme les mouches.  

14  
Si l’homme n’avait pas 
découvert le feu ? 

- Si l’homme n’avait pas découvert le feu, les hommes préhistoriques auraient eu  
   très froid. 
- Si l’homme n’avait pas découvert le feu il n’y aurait pas de pompiers. 

15  S’il était russe ? 
- S’il était russe, il aurait été obligé de faire la guerre, et il serait peut-être mort. 
- S’il était russe, il habiterait peut-être à Moscou ou à Saint Pétersbourg. 

16  Si vous étiez français(e) ? 
- Si j’étais français(e), j’aurais acheté une maison sur la côte d’azur. 
- Si j’étais français(e), je serais très fier(e). 

17  Si l’eau de mer était sucrée ? 
- Si l’eau de mer était sucrée on aurait mangé les huitres au dessert. 
- Si l’eau de mer était sucrée les poissons seraient diabétiques. 

18  
S’il n’y avait que quatre 
millions d’habitants en 
France. 

- S’il n’y avait que quatre millions d’habitants en France, l'histoire du monde aurait 
été très différente. 
- S’il n’y avait que quatre millions d’habitants en France, l’administration serait moins 
compliquée. 

19  S’il faisait froid en Afrique ? 
- S’il faisait froid en Afrique, toute l’histoire de notre planète aurait été différente. 
- S’il faisait froid en Afrique, les Africains seraient blancs. 

20  
S’il faisait beaucoup plus 
chaud au Groenland ? 

- S’il faisait beaucoup plus chaud au Groenland, j’y serais déjà allé(e) en vacances. 
- S’il faisait beaucoup plus chaud au Groenland, les glaces fondraient. 

21  
Si vos parents avaient été  
gitans ? 

- Si mes parents avaient été gitans, j’aurais voyagé davantage. 
- Si mes parents avaient été gitans, je vivrais dans une caravane. 

22  
Si vous mesuriez deux mètres 
cinquante ? 

- Si je mesurais deux mètres cinquante, j’aurais essayé le basket. 
- Si je mesurais deux mètres cinquante, je serais trop grand. 

23  
Si les politiciens étaient 
seulement des technocrates ? 

- Si les politiciens étaient seulement des technocrates, la démocratie n’aurait 
probablement pas existé. 
- Si les politiciens étaient seulement des technocrates, la politique n’existerait pas. 

24  
Si les politiciens ne mentaient 
pas ? 

- Si les politiciens ne mentaient pas, le public aurait eu plus confiance en eux. 
- Si les politiciens ne mentaient pas ils n’auraient aucune chance d’être élus. 
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25  S’il faisait toujours beau ? 
- S’il faisait toujours beau, on n’aurait jamais inventé les essuie-glaces. 
- S’il faisait toujours beau, on chercherait la pluie. 

26  S’il faisait toujours mauvais ? 
- S’il faisait toujours mauvais, il y aurait eu beaucoup plus de suicide. 
- S’il faisait toujours mauvais, tout le monde serait déprimé. 

27  
Si la France n’était pas un si 
beau pays ? 

- Si la France n’était pas un si beau pays, elle ne serait jamais devenue le premier pays 
du Monde pour le tourisme.  
- Si la France n’était pas un si beau pays, 90 millions de touristes n’y viendraient pas 
chaque année. 

28  Si la lune était carrée ? 
- Si la lune était carrée, est-ce qu’on aurait inventé la roue ? 
- Si la lune était carrée, est-ce que nous aurions des marées ? 

29  
Si la Terre ne s’était pas 
tellement réchauffée depuis 
cent ans ? 

- Si la Terre ne s’était pas tellement réchauffée depuis cent ans, beaucoup d’espèces 
animales n’auraient pas disparues de la planète.   
- Si la Terre ne s’était pas tellement réchauffée depuis cent ans, les glaciers ne 
fondraient pas si rapidement.  

30  
Si le tabac n’était pas 
dangereux pour la santé ? 

- Si le tabac n’était pas dangereux pour la santé, il n’aurait pas été banni1 des lieux 
publics. 
- Si le tabac n’était pas dangereux pour la santé, encore plus de gens fumeraient. 

31  
Si le nord de l’Europe était 
une région très chaude ? 

- Si le nord de l’Europe était une région très chaude, son histoire aurait été très 
différente.  
- Si le nord de l’Europe était une région très chaude, l’Angleterre aurait beaucoup 
plus de touristes. 

32  
Si l’être humain n’était pas 
curieux de nature ? 

- Si l’être humain n’était pas curieux de nature, il n’aurait pas fait toutes ces  
  découvertes. 
- Si l’être humain n’était pas curieux de nature, on vivrait peut-être encore dans les 
cavernes. 

33  
Si la Terre était un peu plus 
loin ou un peu plus près du 
soleil ? 

- Si la Terre était un peu plus loin ou un peu plus près du soleil, aucune vie n’aurait 
pu y apparaître. 
- Si la Terre était un peu plus loin ou un peu plus près du soleil nous n’existerions 
pas. 

34  
Si vous aviez une autre 
couleur ? 

- Si j’avais une autre couleur, ma vie aurait été différente.  
- Si j’avais une autre couleur, j’aurais une autre vision du monde qui m’entoure. 

35  
Si vous étiez né(e) dans un 
bidonville du Brésil de 
parents drogués et mafieux ? 

- Si j’étais né(e) dans un bidonville du Brésil de parents drogués et mafieux, je serais 
peut-être devenu(e) comme eux. 
- Si j’étais né(e) dans un bidonville du Brésil de parents drogués et mafieux, je serais 
peut-être comme eux aujourd’hui. 

36  
Si nous vivions en situation 
d’apesanteur ? 

- Si nous vivions en situation d’apesanteur, on n’aurait inventé ni l’échelle  
  ni l’ascenseur. 
- Si nous vivions en situation d’apesanteur, on volerait. 

37  
Si les abeilles 
disparaissaient ? 

- Si les abeilles disparaissaient, les Chinois n’auraient pas dépensé des milliards 
l’année dernière pour poloniser les arbres à la main. 
- Si les abeilles disparaissaient, il n’y aurait plus de fruits. 

38  
Si les religions n’existaient 
pas ? 

- Si les religions n’existaient pas il n’y aurait pas eu autant de guerre. 
- Si les religions n’existaient pas, beaucoup de guerre s’arrêteraient. 

39  
Si les gens ne se plaignaient 
plus ? 

- Si les gens ne se plaignaient plus, ma gardienne ne m’aurait pas tenu la jambe2 hier, 
pendant plus d’une demi-heure. 
- Si les gens ne se plaignaient plus, de quoi parleraient-ils ? 

40  S’il n’y avait pas d’hôpitaux ? 
- S’il n’y avait pas d’hôpitaux, beaucoup de gens seraient morts prématurément.  
- S’il n’y avait pas d’hôpitaux beaucoup de gens mourraient prématurément.  

 
1 Bannir : interdire 
2 Tenir la jambe à quelqu’un : lui parler sans arrêt et lui faire perdre son temps. 
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41  Si l’argent n’existait pas ? 
- Si l’argent n’existait pas, on l’aurait remplacé par le troc. 
- Si l’argent n’existait pas, on le remplacerait par le troc1. 

42  
Si l’homme n’avait pas 
découvert l’atome ? 

- Si l’homme n’avait pas découvert l’atome, ils n’auraient pas inventé la bombe 
atomique. 
- Si l’homme n’avait pas découvert l’atome, on aurait des problèmes d’énergie. 

 
 

R 2 
Exercice oral d’automatisations :  
Automatisations : la condition irréalisable et intemporelle, dans le présent ou dans le futur “ 
Si l’être humain n’avait pas compris l’univers” (2) 

B 2 – C 1 

Comment serait le présent ou aurait été le passé, si les choses étaient ou avaient été différentes ? 
 

Répondez aux questions suivantes comme dans l’exemple, en trouvant des conséquences passées ou présentes aux 
conditions irréelles et intemporelles suivantes. 

Ex : Parce que notre environnement est en danger, 
nous avons commencé à changer nos comportements. 

Si notre environnement n’était pas en danger, nous 
n’aurions pas commencé à changer nos comportements. 

1  
C’est parce que l’être humain ne comprenait pas 
l’univers qu’il est devenu curieux. 

Si l’être humain avait compris l’univers, il ne serait pas devenu 
curieux. 

2  
C’est parce qu’il est devenu curieux qu’il a 
commencé à penser. 

S’il n’était pas devenu curieux, il n’aurait pas commencé à 
penser. 

3  
C’est parce qu’il a commencé à penser qu’il s’est 
posé beaucoup de questions. 

S’il n’avait pas commencé à penser, il ne se serait pas posé 
beaucoup de questions. 

4  
C’est aussi parce qu’il se pose toutes ces 
questions qu’il a inventé les religions. 

S’il ne se posait pas toutes ces questions, il n’aurait pas inventé 
les religions. 

5  
Parce que la religion répond à certaines de ses 
angoisses, elle a freiné sa curiosité. 

Si la religion ne répondait pas à certaines de ses angoisses, elle 
n’aurait pas freiné sa curiosité. 

6  
Mais parce que la religion ne répond plus à toutes 
ses questions, l’être humain a inventé la science. 

Si la religion répondait encore à toutes ses questions, l’être 
humain n’aurait pas inventé la science. 

7  
Comme la science semble y répondre, l’humanité 
l’a adoptée comme seule base de réflexion. 

Si la science ne semblait pas y répondre, l’humanité ne l’aurait 
pas adoptée comme seule base de réflexion. 

8  
En observant l’univers scientifiquement, il a 
accédé à la connaissance. 

S’il n’observait pas l’univers scientifiquement, il n’aurait pas 
accédé à la connaissance. 

9  
En accédant à la connaissance, nous avons mieux 
compris notre environnement. 

Si nous n’avions pas accédé à la connaissance, nous n’aurions 
pas mieux compris notre environnement. 

10  
En comprenant notre environnement, nous 
l’avons progressivement dominé. 

Si nous n’avions pas compris notre environnement nous ne 
l’aurions pas progressivement dominé. 

11  
C’est parce que nous dominons notre 
environnement que nous en sommes devenus 
responsables. 

Si nous ne dominions pas notre environnement, nous n’en 
serions pas devenus responsables. 

12  
Parce que nous négligeons cette responsabilité, 
nous avons commencé à le détruire. 

Si nous ne négligions pas cette responsabilité, nous n’aurions 
pas commencé à le détruire. 

13  
Progressivement nous l’avons oublié et l’avons 
gravement endommagé. 

Si nous ne l’avions pas progressivement oublié, nous ne 
l’aurions pas gravement endommagé. 

14  
Parce que notre environnement est en danger, 
nous avons commencé à changer. 

Si notre environnement n’était pas en danger, nous n’aurions 
pas commencé à changer. 

15  
Mais nous ne changeons pas assez vite, et 
l’environnement se dégrade irrémédiablement2. 

Si nous changions plus vite, l’environnement ne se dégraderait 
pas irrémédiablement. 

 
1 Le troc : l’échange de produits ou de biens 
2 Irrémédiablement : sans pouvoir trouver de remède ou de solution. 



6 
 

 

16  
La montée des températures cause déjà de 
nombreuses catastrophes dans le monde.  

Si les températures ne montaient pas, il y aurait moins de 
catastrophes dans le monde. 

17  
Les émissions de gaz à effet de serre mettent en 
danger les biodiversités. 

S’il n’y avait pas ces émissions, les biodiversités ne seraient pas 
en danger. 

18  
Heureusement certains experts nous alertent et 
nous aident à trouver des solutions. 

Sans les experts, personne ne nous alerterait ni ne nous aiderait 
à trouver de solutions. 

19  
On ne va pas assez vite parce que les politiciens 
n’agissent pas courageusement. 

Si les politiciens agissaient plus courageusement, on irait plus 
vite. 

20  
Mais tant que le système économique perdurera1, 
rien ne pourra vraiment changer. 

Si le système économique ne perdurait pas, quelque chose 
pourrait vraiment changer. 

 
  

 
1 Perdurer : durer 
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Corrigés de l’exercice écrit n° 1 Conditions ou hypothèses intemporelles et irréelles B 1 – B 2 – C 1 

A l’aide du tableau ci-dessus, complétez les phrases suivantes avec le conditionnel présent ou passé. 

1  Si Nicolas Copernic s’était trompé, la Terre serait le centre de l’Univers. 

2  S’il y avait seulement cent millions d’êtres humains sur la Terre, on aurait beaucoup plus de place. 

3  S’il n’y avait jamais eu de guerres, on n’aurait inventé ni les bombes, ni beaucoup d’armes. 

4  Nous ne ferions jamais d’erreurs si nous étions parfaits. 

5  Si les hommes étaient plus tolérants, il n’y aurait pas eu toutes les guerres du XXème siècle. 

6  Si les femmes ne portaient pas les enfants, ils naitraient peut-être dans les choux. 

7  L’homme ne serait jamais apparu sur Terre si le soleil n’existait pas. 

8  Si nous avions trente doigts, nous serions encore plus habiles. 

9  Qui aurait découvert l’Amérique si Christophe Colomb avait eu le mal de mer. 

10  On n’attraperait pas de maladies si on étaient des robots. 

11  S’il n’y avait pas d’hivers, les insectes nous auraient déjà envahis. 

12  Que boirions-nous si les Romains n’avaient inventé le vin ?  

13  Si nous mesurions trois mètres, le monde nous semblerait plus petit. © Bruno Arène CFCL 

14  Les hommes du futur seraient déjà venus, si la machine à remonter le temps existait. 

15  Si l’être humain n’était pas si curieux, il n’aurait découvert ni l’atome, ni l’univers. 

 


